www.shfzb.com.c

### 《2019上海市智慧城市发展水平评估报告》正式发布

# 徐汇、静安、黄浦位列全市前三

□记者 季张颖

本报讯 昨天,上海市经济和信息化发展研究中心发布了《2019上海市智慧城市发展水平评估报告》。评估结果显示,2019上海市智慧城市发展水平指数为105.86,相较上一年提高0.73,6年以来保持持续增长。综合来看,徐汇、静安、黄浦依次为各区2019智慧城市发展水平总指数的前三名。

记者获悉,这是上海市经济和信息化发展研究中心连续第六年发布本市智慧城市发展水平评估报告,今年的评估延续了网络就绪度指数、智慧应用指数与发展环境指数等三个一级指标与网络安全状况系数的评估体系,结合智慧城市工作重点进行优化,新增如5G建设应用、"一网通办"服务能力等指标,合计40个三级指标,51项数据子维度。

通过评估分析可以发现,智慧治理模式全面推广,带动城市管理走向一网统管。全市网格化综合管理主动发现问题能力不断提升,公参与积极性不断增强,案件处置质量明显进步,管理效能持续显质量的心态。 12 万公里,各类综合管线数据近 12 万公里,各及道路长度 7478 公里,基本覆盖本市中心城区及外环外建成区。纵深立体的智能城运体系逐步形成,城市管理日趋向科学化、精细化、智能化方向发展。

在智慧政府建设方面, "一网

通办"总门户个人实名用户注册量已突破1008万,平台累计办件量已超2489万件;公共数据开放方面,目前已面向社会累计开放2100项公共数据集,2019年内预计开放总量达3500项,今年10月,国内首部针对公共数据开放的地方政府规章——《上海市公共数据开放暂行办法》发布施行。

在信息化服务民生方面,全市已有超过 258 条公交线路, 3644个站点实现公交实时到站信息预报服务,上海交通 APP 已覆盖全市超过 90%的公交线路,建成各类信息屏累计近万。全市 38 家市级医院中已有 37 家实现检验检查结果互联互通互认。生活服务智能应用逐步铺开,市民获得感和满意度稳步提升。

此外, 各区在全面推进智慧城 市建设过程中也取得了诸多亮点、 有特色的成绩。如上海 (浦东新 区) 创建全国首个人工智能创新应 用先导区; 青浦区在河湖管护工作 中引入高分遥感卫星、北斗导航定 位、无人机等技术,探索建立河湖 管护新模式; 虹口区成为"全球双 千兆第一区"、"5G 综合应用先导 示范区": 徐汇区采用智能技术升 级"一网通办"为"一窗综办", 实现"24小时政务服务不打烊"; 静安区大数据与城市精细化管理 (静安) 项目 ("151" 项目), 通过 实时感知交通、环保、城市基础设 施运行状态, 达到快速、精准处置 的城市精细化管理目标。

### 探索实践"国际化""区域合作"

第十七届华东律师论坛在沪举行

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,第十七届华东律师论坛在上海举行。来自华东地区六省一市的150余名律师代表汇聚上海,共襄盛会。本届华东律师论坛由江苏省律师协会、安徽省律师协会、福建省律师协会、浙江省律师协会、山东省律师协会联合主办,上海市律师协会联合主办,上海市律师协会承办。

上海市司法局党委副书记、 上海市律师行业党委书记刘卫萍 出席开墓式并致辞。她表示, 上 海律师行业深入贯彻落实党的十 九届四中全会精神和习近平总书 记考察上海重要讲话精神, 坚持 围绕中心大局, 服务国家战略, 大力发展涉外法律服务, 积极推 动区域法治合作,在"国际化" "区域合作"方面不断探索实践。 她向来自华东六省一市的嘉宾们 表示热烈欢迎,希望各位嘉宾积 极发表真知灼见,深化合作共 赢、共建区域纽带, 共同探索完 善华东地区律师行业合作交流机 制,为中国企业参与国际活动、 服务全方位对外开放大局贡献法

律人的智慧和力量。

中华全国律师协会副会长吕 红兵在致辞中表示, 华东律师论 坛是律师业务交流的平台、律师 才华展示的舞台、法律人理念互 动的讲台。从昔日的华东律师 "片会"到今天的华东律师论坛, 展示了华东律师行业"潮平两岸 阔,风正一帆悬"的发展态势。 华东地区是律师服务的重点市 场、律师执业的重要区域、律师 队伍的重要层级, 可谓是中国律 师行业发展的千钧重担, 中国律 师行业发展的压舱之石。华东律 师论坛扫负重扫, 启负责任, 体 现华东律师的担当。他希望律师 为完善中国特色社会主义制度、 推进国家治理体系和治理能力现 代化提供优质法律服务。

上海市律师协会会长季诺在 致辞中表示,华东律师论坛已在 全国律师界取得了较高的知名度 和影响力。作为全国范围内的高 水平律师专业论坛,华东律师论 坛主题贴近社会发展和时代主 题。本届论坛的主题为"国际化 背景下华东律师业的发展与合 作",契合了律师业发展的方向 和本届上海律协"职业化、专业 化、市场化、国际化"的发展理 念。希望本次论坛能够有助于提 升华东地区律师行业整体水平, 加强律师服务"一带一路"国家 战略能力,打造智慧碰撞、成果 交流的平台。期望通过本届论坛 的举办,进一步巩固华东地区律师行业合作交流机制,深化合作 交流内涵,引领和支持华东六省 一市律师立足国家战略,为促进 行业发展作出更大的贡献!

开幕式由上海市律师协会副会长杨波主持,江苏省律师协会副会长王小清、安徽省律师协会副会长张晓健、福建省律师协会常务理事许明、浙江省律师协会副会长唐国华、山东省律师协会副会长孙瑞玺、江西省律师协会副会长杨爱林、上海市律师协会副会长陈峰、林东品、徐培龙,以及来自华东六省一市的150余名律师出席了会议。

据悉,华东律师论坛历经十七载风雨,已发展成为目前国内 涵盖律师最多、历史最悠久、影响力最大的区域性律师论坛,是 华东地区乃至全国律师行业交流 思想、凝聚智慧、共谋合作的重 要平台。

## 水滴筹再惹争议,别把公益当生意

近日,据媒体报道,水滴筹在超过 40 个城市的医院派驻地推 人员,他们常自称"志愿者",逐个病房引导患者发起筹款。地推 员每单最高提成 150 元,月入过万,还有末位淘汰机制。地推员 们对募捐金额填写随意,对求助者财产状况不加审核甚至有所隐 瞒,对捐款用途缺乏监督。

11月30日下午,水滴筹公关团队回应称,"调查清楚后将给以严惩。同时自即刻起,线下服务团队全面暂停服务,整顿彻查类似违规行为……"

### 粗放操作消耗社会爱心

尽管涉事公司的回应有"严惩""彻查"之类的字眼,但仍有问题不能回避:出现这样的乱象到底是个别地区个别人员不规范,还是一种普遍规象?一座房子偶尔失火可以说是偶然,可是隔三差五就失火,这就对是偶然,不下客了。实际上,此前财经,所解增报道,水滴筹的地推人员不分时段、不分科室的给每个住院患者推销水滴筹业务,严重影响医院正常的工作秩序。

这可能就指向着,水滴筹的"扫 楼式"地推可能不是一时一地的做 法,此前有无类似行为,水滴筹也应 好好检讨一番。更重要的是,平台地 推人员这种以弄虚作假伤害公益的做 法,应该得到彻底反思。

众所周知,水滴筹是一个互联网 众筹公益平台,从一开始其就不收取 任何手续费,筹款所得资金全部归筹 款人。但这并不意味着,水滴筹是在 做赔本买卖。它有其商业逻辑:在水 滴筹注册求助的用户,可以成为水滴 保等商业项目的流量池,而水滴公司已经在2017年获得保险经纪牌照,根据其创始人沈鹏的说法,由于公益筹款的用户转化率很高(购买保险),所以,水滴公司是可以以此谋求商业利益的。

这种商业逻辑本质上没有什么问题,实际上,在互联网公益筹款与互联网保险之间形成闭环,也凸显了创新在新经济行业的活力。但是这种商业模式如果在落地过程中,过于简单粗放,伤害的将是公益根基。

无论如何,互联网众筹平台是建基 于公益属性的,而公益最忌讳的就是欺 骗,或者说骗捐。但地推人员却与某些 "可怜人" 串通在一起,弄虚作假,将 网络求助变成了一场谎言游戏。这里 面,没有公益,只有算计,走向了公益 的对立面。

与传统筹款模式相比,互联网公益平台在于互联网与技术优势,其本应该用技术优势建立严密的风控体系防止作假,或者创新模式去获取用户,而万万不该用那种简单粗暴的方式"拉新。

### 水滴筹,别让好心人寒心!

互联网平台帮扶大病患者获得网友赦助,帮了很多家庭,很多人为此解囊相助,社会各界也多有肯定。然而,公益事业的生命在于公信力,这种"扫楼式"寻找求助者、按单提成的做法,突破公众想象,也引发舆论质疑:以拿提成为目的,引导患者筹款提供便利,是不是把慈善当成生意?

水滴掺水,爱心窝心。公众给 困厄中的患者捐款,出于自愿和 善意,还要基于信任,如信任受伤 害,谁还会捐款?"扫楼式"筹款、员工按单提成,这些做法的每一次成功,都是对民众善心和好意的消解,是对信任与托付的伤害。

对这一事件,先搞清事实很重要,视频拍摄的情况只是一方面,这些问题在多大程度存在,影响范围有哪些,背后的原因是什么,调查还需要继续。对此,水滴筹平台回应称,彻查违规行为,线下服务团队全面暂停服务。我们期待平台方公布更多事实,也期

待监管部门能介入调查,还原真相。筹款平台需要靠善心滋养,而非业绩刷单来激励。

互联网众筹这类新生事物,对一些因贫困而无法救治的人而言,不亚于"及时雨"。但这种救助模式要持续发展,就必须严格规范流程和管理,铲除违规行为滋生的土壤。唯有如此,才能被公众信任和支持。殷鉴不远,给善良留一点净土,给真正需要扶助的人留点希望,别让好心人寒心!

### 公益援助要谨守真实底线

因为把关不严导致善心被利用,水滴筹有过多次教训。比如今年5月,德云社相声演员吴帅突发脑出血,家人发起筹款100万元,但网友发现他在北京有两套房、一辆车,却声称自己是"贫困户"。

隐瞒真实财产信息的求助, 没能被水滴筹平台及时识别,一 方面,公众的爱心被欺骗,直接动 摇了公益慈善的根基;另一方面, 由于资源有限,这些明明有条件 自赦的"求助者",挤占了援助通 道和有限的公益资源,导致那些 真正的困难者得不到有效援助。

鉴于此前的教训,不管是基 于遏制骗捐诈捐,激活公益爱 心,还是从提升援助"效率"的 角度看,水滴筹都有必要设置严 格的审核门槛,同时对资金的使 用实现全链条的监管。

公益事业的确会产生巨大的 成本,互联网众筹行业至今也没 有比较良好的盈利路径,而且作 为一家公司,水滴筹还面临着同 行的竞争。在此前提下,扩大市 场份额,用规模效应来缓解经营 压力,不是什么不正义的事情。 如果它能够覆盖更多的困难群 体,本身也是一件益事。

不过仍然需要提醒的是,把 公益事业当成纯粹的生意来做, 是相当危险的。那种为了圈占市 场而降低援助门槛的思路,能够 带来"流量"和"业绩",但同样会为诈捐骗捐大开方便之门。 而且,审核不严导致的虚假众 筹,往往会成为平台信任危机的 重要导火索,得不偿失。

公益行业的信任和信心,一 旦出现危机,想要重生实实。 有领会。所以对所有互联会反网介 有领会。所以对所有互联风个下 意之,公益援助不是之所,公益援助不是之所, 。 一位意规范管理和全程监管, 道等, 证者等理和全程的公益的 。 其正落到最急需赦的根本 。 以对限数, 人民日报

(谚路 整理)